

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(Годъ двѣнадцатыи).

МАЯ 15. № 10. 1876 ГОДА.

Н Е Ж Р О Д О Т Ъ.

Отечественная Церковь лишилась старѣйшаго изъ своихъ архипастырей; Святѣйшій Всероссійскій Синодъ — втораго изъ своихъ постоянныхъ членовъ; кіевская митрополія — своего владыки; с.-петербургская академія — своего бывшаго воспитанника и наставника, и почетнаго члена; костромское духовенство — своего земляка и благодѣтеля; духовная литература — нелѣнѣстнаго дѣлателя и щедраго вкладчика. 28 апрѣля, сего года, въ 2 часа утра, послѣ непродолжительной болѣзни скончался въ Петербургѣ высокопреосвященный митрополит кіевскій Арсеній Москвинъ на 79-мъ году жизни.

Болѣе полувѣка почившій несъ нелегкую службу Церкви и отечеству, начавъ ону въ с.-петербургской духовной академіи (съ 4 августа 1823 года) баккалавромъ по священному Писанию ветхаго завѣта и нравственному богословію. Сорокъ три года онъ носилъ епископскій санъ, занимая преемственно каѳедры тамбовскую (съ 1832 по 1841), подольскую (до 1848 г.) варшавскую (до 1860 г.) и кіевскую.

Отпѣваніе тѣла преставившагося митрополита Арсенія происходило въ воскресенье, 2 мая, въ петербургскомъ Казанскомъ соборѣ, въ которомъ почившій архипастырь, сорокъ три года тому назадъ, хиротонисанъ во епископа тамбовскаго. За-

упокойная литургія и чинъ погребенія совершиены митрополитомъ новгородскимъ и с.-петербургскимъ Исидоромъ въ сослуженіи членовъ Св. Синода и многочисленнаго духовенства. По окончаніи отпѣванія, печальное шествіе направилось къ вокзалу Николаевской желѣзной дороги, для препровожденія останковъ почившаго іерарха въ Москву, а оттуда въ Киевъ для погребенія въ киевопечерской лаврѣ.

О ВѢРѢ, ЕЯ СИЛѢ И ДѢЙСТВІЯХЪ.

(Слово въ день Святителя Николая Мурликийскаго чудотворца).

Въ день, посвященный Св. Церковію торжественному воспоминанию Святителя Николая, Мурликийскаго чудотворца, представляющаго намъ въ своей жизни правило вѣры (троп. Свят.), весьма естественно намъ, слуш. благ., остановиться мыслю на вѣрѣ, какъ такомъ предметѣ, который долженъ быть близокъ всѣмъ намъ и который долженъ имѣть въ себѣ каждый изъ насъ и беречь его, какъ такое сокровище, безъ коего намъ нельзя вадѣяться получить жизнь вѣчную.

Всѣ мы, сл. ш. благ., носимъ имя вѣрующихъ и никто изъ насъ не считаетъ себя невѣрующимъ;—даже — если бы кого либо изъ насъ обозвали невѣрующимъ, то онъ удивился бы этому, принялъ бы это за укоръ несправедливый.

Что же значить вѣровать, и во что мы должны вѣровать?

Вѣровать значитъ признавать за дѣйствительно-существующее то, чего мы не можемъ видѣть очами тѣлесными. Мы въ жизни многаго не видали и не видимъ, но вѣримъ, что оно было и существуетъ. Не видали мы большею частію того, что повѣствуетъ и разсказываетъ намъ исторія, не видимъ многаго, о чёмъ сообщаютъ другіе и что дѣлается въ мірѣ, вдали отъ насъ, въ разныхъ странахъ свѣта, но въ тоже время вѣримъ этому, признаемъ многое изъ этого за вѣрное и справед-

ли вое, за такое, что действительно было и происходит. Но это не та вѣра, за которую мы получаемъ название вѣрующихъ, это вѣра обыкновенная, житейская, она основывается на томъ довѣріи, какое мы имѣемъ къ людямъ, подобнымъ себѣ существамъ, кои сообщаютъ намъ эти свѣдѣнія и кои мы можемъ повѣрить сами, нашимъ опытомъ и своимъ разумомъ. Вѣра же, за которую мы носимъ имя вѣрующихъ и которая даетъ намъ возможность получить жизнь вѣчную,—относится къ предметамъ, которые выше нашего разума и опыта, не могутъ быть повѣрены ими, и основываются на свидѣтельствѣ не подобныхъ намъ, ограниченныхъ въ своихъ силахъ, людей, но на свидѣтельствѣ Самаго Бога, Существа Высочайшаго и Совершеннѣйшаго. Мы должны вѣровать, что существуетъ Тріединый Богъ, Богъ Отецъ, Богъ Сынъ, Богъ Духъ Святый, что этотъ Тріединый Богъ есть Создатель, Промыслитель и Спаситель нашъ и что Онъ для нашего спасенія, кромѣ видимыхъ, употребляетъ много невидимыхъ, благодатныхъ средствъ. Вотъ сущность нашей вѣры. Эти святые истины вѣры открыты намъ Самимъ Богомъ древле чрезъ пророковъ, а въ посльдокъ дній чрезъ вочеловѣчившагося Единороднаго Сына Его, И. Христа. Всѣ онъ, объясненные и раскрытыя въ жизни Св. Православной Церкви, въ ея священныхъ установленияхъ и обрядахъ, въ воспоминаемыхъ ею событияхъ, въ жизни восхваляемыхъ ею Святыхъ Божіихъ, предлагаются ею и намъ, нашему вниманію и руководству постоянно въ продолженіи года, предлагаются съ тою цѣлію, чтобы и каждый изъ настъ пользовался этими святыми истинами вѣры для своего нравственного усовершенствованія и для достиженія вѣчнаго своего спасенія.

И какой образъ свидѣтелей представляетъ Св. Церковь намъ, слуш. благ., свидѣтелей, кои уже воспользовались этою могучею силою для своего нравственного развитія, для своего времененаго и вѣчнаго счастія. Вѣра въ Бога Творца, Промыслителя

и Спасителя и въ Его благодатныя, невидимыя дѣйствія, — для всѣхъ Святыхъ Божіихъ была основой жизни, какъ духовной, такъ и тѣлесной, она была для нихъ источникомъ, откуда они заимствовали и побужденія и силы къ своей дѣятельности, съ ней согласовали весь образъ своего поведенія, подъ вліяніемъ ея они совершали свои подвиги добродѣтелей, восходили отъ силы въ силу и достигали той нравственной высоты, съ коей и намъ освѣщаютъ путь нашей жизни, служить и для насть руководителями и помощниками къ вѣчному спасенію.

И ¹¹⁸⁹ что же представляетъ намъ ихъ жизнь, жизнь Святыхъ Божіихъ, освѣщаемая и руководимая этою святою вѣрою? Чувствовали ли они въ чёмъ либо въ своей жизни неполноту и недостатокъ, боролись ли и волновались ли какими либо сомнѣніями и нравственными колебаніями, испытывали ли какія либо опасенія за счастливое исполненіе своихъ предпріятій и дѣлъ, тревогу — при неудачѣ, гордое самомнѣніе при счастливомъ теченіи своей жизни? Ничего подобного симъ состояніямъ не представляетъ ихъ жизнь. Никакія сомнѣнія не озабочивали ихъ ума, никакія опасенія не смущали чувства, никакія препятствія не стѣсняли ихъ воли, — напротивъ полное спокойствіе духа испытывали они при всѣхъ, самыхъ разнообразныхъ обстоятельствахъ своей жизни. Въ миръ усну и почю, яко ты, Господи, Единъ даешь мнъ безопасность (Пс. 4. 9). Богъ намъ приближаше и сила. (Пс. 45. 2). Аще и пойду посредь съни смертныя, — не убоюся зла, яко Ты со мною еси, жезль Твой и палица Твоя, — та мя утѣшиста. (Пс. 22. 4). Господь прощеніе мое и Спаситель мой, кого убоюся: Господь защититель живота моего, отъ кого устрашуся (Пс. 24. 1). Такія слова исходили изъ сердца Св. Божіихъ, исполненного вѣры въ Бога и въ Его помощь. Въ жизни ихъ вполнѣ оправдались слова Господа: вся возможна вѣрующему; аще имате вѣру, яко зерно горушко, ничтоже невозможно будетъ вамъ (Мар. 9. 23. Мате. 17. 20.) Вѣра ихъ самые

обыкновенные предметы и вещи обращала въ необыкновенные и чудесные,—ужасные и вредные—въ безвредные и даже полезные. Въ ней они почерпали ту твердость характера, то геройское мужество, коими свидѣтельствовали истину своего исповѣданія, перенося страшныя мученія. Кто, напримѣръ, не удивится тому, какъ св. мученикъ Варлаамъ, когда его мучители хотѣли насильно заставить принести жертву идолу и для сего вложили въ его руку єиміамъ, допустилъ сжечь свою руку, а не разжалъ ее и не выпустилъ изъ нее єиміама, чтобы онъ упалъ на алтарь языческій; кто не удивится, какъ Св. Лаврентій, лежа однимъ бокомъ на раскаленной сковородѣ, сказалъ мучителямъ: «сожжено, оборотите на другой бокъ», или какъ Св. Іаковъ Персіянинъ, коему отсѣкали одинъ за другимъ члены тѣла при отсѣченіи каждого своего члена славословилъ Бога. (См. слова и рѣчи Фил. митр. Моск. З ч. стр. 97 и 98). Кто безъ благоговѣйнаго удивленія передъ мужествомъ священномуученика Поликарпа, восьмидесяти шестигодѣнаго старца, можетъ прочитать разсказъ объ его послѣднихъ часахъ блаженной кончины? Когда проконсулъ не могъ уговорить его отвергнуться отъ вѣры во Христа, то хотѣль страхомъ мученій заставить его сдѣлать это. «У меня готовы звѣри, если ты не образумишься,»—говорилъ проконсулъ ему. «Ступай, веди ихъ,» говорилъ мученикъ—епископъ. «Тебѣ не страшны звѣри! такъ я велю сжечь тебя на кострѣ,» сказалъ мучитель. Поликарпъ отвѣчалъ: «Ты грозишь мнѣ огнемъ, который горить только часъ и потомъ угасаетъ. Но ты, вѣрно, не знаешь того огня будущаго суда и вѣчной казни, который приготовленъ для нечестивыхъ!» Такъ говорилъ священномуученикъ Поликарпъ и за тѣмъ, когда костеръ былъ готовъ, онъ самъ скинуль съ себя платье. Его хотѣли прибить къ столбу, онъ отвергнулъ это: «оставьте меня такъ,» говорилъ онъ, «Кто дастъ мнѣ силу перенестъ огонь, Тотъ, конечно, дастъ мнѣ силу спокойно лежать въ немъ безъ вашихъ гвоздей и вере-

вѣръ. И дѣйствительно вѣра св. мученика оправдалась на са-
момъ дѣлѣ. Славословія Бога, взопрѣль онъ на костеръ. Самый
огонь, какъ бы, благоговѣйно преклонилсѧ предъ такимъ вели-
чіемъ вѣры и духа мученика и не смѣль касаться святаго
тѣла его и только мечъ одного мучителя прекратилъ жизнь
его. (См. Дух. Бесѣд. за 1859 г. 1 т. стр. 229). Не въ вѣрѣ
ли почерпалъ силу и празднуетъ нынѣ святитель Николай
при исполненіи своихъ обязанностей, сперва какъ священникъ,
а потомъ какъ епископъ? Не она ли воодушевляла его во время
гоненій Діоклітіана и Максиміана Галерія смѣло и без-
боязенно возвышать голось свой для укрѣпленія вѣрующихъ
въ Лики,—не въ ней ли онъ находилъ утѣшеніе, когда бывало
взять и посаженъ въ темницу? Такою великою силою была
вѣра для Святыхъ Божіихъ.

И для насъ, слуш. благ., вѣра должна быть тѣмъ же,
чѣмъ была для святыхъ Божіихъ. Она должна освѣщать путь
и нашей жизни и руководить насъ во всю нашу жизнь и во
всѣхъ ея обстоятельствахъ. Чтобы съ нами ни случилось, вѣра
въ Бога и Его благодатную помощь,—первая наша опора,
первое и самое вѣрное и самое дѣйствительное утѣшеніе и
отрада. Что, по видимому, естественнѣе для насъ, существъ
слабыхъ и ограниченныхъ, какъ въ своихъ силахъ, такъ и въ
дѣйствіяхъ,—постоянно въ чёмъ либо имѣющихъ нужду, по-
лагаться во всемъ на Всемогущаго и Всеблагаго Бога, всего
ожидать отъ Него, во всемъ прибѣгать къ Нему. А между
тѣмъ не часто ли маловѣріе смущаетъ насъ, малая неудачи и
неблагопріятныя обстоятельства, встрѣчающіяся съ нами, при-
водятъ насъ въ смущеніе и повергаютъ въ уныніе. А намъ
ли Христіанамъ поступать такъ, когда и слово Божіе и безчи-
сленные примѣры Св. Божіихъ и нашъ собственный опытъ
убѣждаютъ насъ, что Богъ всегда съ нами, что Онъ всегда
готовъ подать намъ помошь, что Онъ есть путь для насъ,

истина и животъ (Иоан. 14. 6.) и ходай по Немъ не имать ходити во тьмъ. (Иоан. 13. 12).

Будемъ же, слуш. благ., вѣровать въ Бога, въ нашего Творца, Промыслителя и Спасителя, будемъ вѣровать въ Его благодатныя силы, всегда готовыя вспомоществовать нашей немоющи и будемъ всегда и во всемъ въ св. ей жизни сообразоваться съ этою вѣрою—тогда и для насъ вѣра будетъ такою же великою силою, какъ и для святыхъ Божіихъ. Ибо Господь вчера и днесъ,—Той же и во вѣки. (Евр. 13. 8). Аминь.

Священникъ Всеволодъ Сиземскій.

О БЪЯВЛЕНИЕ.

2-е изданіе. Отпечатана 2-мъ изданіемъ (30,000 экз.) и поступила въ продажу

„ЗОЛОТАЯ ГРАМОТА“

учебно-воспитательная въ 2 книгахъ (младшій и старшій возрастъ)
НАРОДНАЯ ХРИСТОМАГІЯ,
сочиненіе є. в. Ливанова.

съ 450 рисунковъ въ текстѣ, изъ коихъ до 80 портретовъ русскихъ царей и замѣчательныхъ людей. Объемъ изданія увеличенъ; содержаніе вновь исправленное и значительно умноженное. Въ основаніи книги по прежнему—религія и нравственность и стремленіе противодѣйствовать ложнымъ теоріямъ воспитанія на подкладкѣ нигилизма, материализма и пр.

Содержаніе: Отд. I. Св. исторія ветхаго и новаго завѣта (172 рисунка). Отд. II. Св. исторія новаго завѣта (65 рассказовъ). Отд. III. Распространеніе христіанства по землѣ. Жизнь и дѣянія 12 и 70 Апостоловъ. Отд. VI. Основы христіанской мудрости: 9 Блаженствъ (съ объясненіями), Символь вѣры (съ объясненіями), 10 Заповѣдей (съ объясненіями), 20 притчей Спасителя (съ объясненіями), Таинства Церк. Хрис. (съ объясненіями). Отд. V. Свящ. писаніе и Св. преданіе. Отд. VI. Вселенскіе соборы. Отд. VII. Объ обязанностяхъ христіанскихъ. Отд. VIII. Молитвы. Отд. IX. Словесность. Проза (18 рассказовъ). Отд. X. Стихотворенія (20 стихотвореній). Отд. XI. Разсказы о замѣчат. людяхъ изъ крестьянъ.

Отд. XII. Басни (съ объясненіями). Отд. XIII. Русскія народныя пословицы, поговорки, загадки и отгадки. Отд. XIV. Научный. Изъ зоологіи: описание 42 животныхъ млекопитающихъ (съ картин.) 35 птицъ, 10 земноводныхъ, 18 рыбъ, 32 насѣкомыхъ и пр. (всѣ описанія съ картинами). Отд. XV. Золотая цѣпь, или правила житейской мудрости. Заключеніе. Кто истинно мудрый человѣкъ въ сей жизни? Цѣна книги, несмотря на громадное количество рисунковъ (стоимостю до 1,500 р.) и увеличеніе книги, въ видахъ безпримѣрной въ Россіи общедоступности, оставлена прежняя (и впредь никогда неизмѣнится), именно: 50 к. за книгу; въ переплетѣ и золотыхъ (новаго изящнаго рисунка) въ 6 красокъ крышечкахъ 60 к. За пересылку во всѣ мѣста Имперіи 10 к., въ Сибирь и на Кавказъ 15 к. за книгу.

П и съ м о
съ препровожденіемъ
«ЗОЛОТОЙ ГРАМОТЫ».

(2-е изданіе 30,000 экз. съ 400 рисунками и портретами въ текстѣ).

Высочайше утвержденнымъ положеніемъ 1874 года о народныхъ школахъ, Русскій Царь ввѣрилъ воспитаніе народа своего Дворянству, Духовенству и Земству.

Нѣтъ сомнѣнія, что Дворянство, Духовенство и Земство оправдываютъ довѣріе Государя и не попустятъ разнымъ не-вѣждамъ растѣвать народную вѣру, помня слова Спасителя: *кто соблазнитъ одного изъ малыхъ сихъ, спѣрнувшихъ въ Меня, тому лучше было бы, если бы повѣсили ему мелничный жерновъ на шею, и потопили его въ глубинѣ морской* (Мо. XVIII. 6). У насъ въ Россіи доселѣ не было христоматій, какъ воспитательной книги, и всѣ попытки составить такую книгу, были безуспѣшны, потому что носили характеръ то свѣтскаго, непригоднаго для воспитанія, альманаха, то односторонней компиляціи крайняго реального направленія. Разъяснить русскимъ людямъ религию и основанія христіанской нравственности, чтобы воплотить все это въ жизнь нашу, полную на каждомъ шагу язычества, суетѣрій и нравственной тьмы... указать путь, по которому, изучая грамоту русскую,

учащіеся должны идти неуклонно, и выставить образцы, коимъ они должны подражать,—вотъ по нашему мнѣнію задача настоящей *Русской Христоматіи*, существующей составить *настольную книгу* у русскаго народа.

Изъ содержанія «*Золотой Грамоты*» Вы изволите убѣдиться какъ въ направлениі книги и въ законченности ея воспитательного значенія, такъ и въ той дешевизнѣ небызлой, какой еще не было въ Россіи, и мы можемъ сказать, что книгу въ 24 листа съ 200 рисунками (въ обѣихъ частяхъ 400 рисунковъ) и въ переплѣтѣ за 60 к. можно только издавать скорѣе въ видахъ благотворительности.

Цѣна книги (неслыханная еще въ русскомъ печатномъ мірѣ) 50 к., въ переплѣтѣ и литографированныхъ, въ 5 ть красокъ, съ золотомъ, крышечкахъ 60 к. (безъ переплета въ продажѣ нѣтъ). Каждая книга (1-я младшій, 2-я старшій возрастъ) содержитъ въ себѣ самой сжатой печати, болѣе 500 статей, (въ обѣихъ книгахъ болѣе 1000 статей) и до 200 рисунковъ и портретовъ въ текстѣ. Все, что содержится въ «*Золотой Грамотѣ*», если покупать по частямъ въ разныхъ учебникахъ, будетъ стоить не менѣе 10 руб. сер. За пересылку каждой книги во все города Имперіи прилагается 10 к., на Кавказъ и Сибирь 15 к. Выписка «*Золотой Грамоты*» отъ автора производится лишь на *наличныя деньги*. Не смотря на приложеніе ко 2-му изданію 400 рисунковъ, мы цѣну оставляемъ прежнюю, какъ и 1-го изданія, и никогда ее не измѣнимъ и впредъ, сколько бы ни дѣлали улучшеній въ изданіи своемъ и прибавленій портретовъ новыхъ.

Въ Россіи нынѣ, *въ отпорѣ* всякихъ ложныхъ направлений, составилось общее мнѣніе всѣхъ истинно-образованныхъ и благомыслящихъ людей, что непремѣнно при воспитаніи нужно сближать народъ русскій съ церковью, этою признанною *воспитательницею* вѣковъ и народовъ и отъ нея получать какъ можно болѣе живаго религіозно-нравственнаго вліянія, при помощи котораго учащійся долженъ прежде всего воспитаться хорошимъ христіаниномъ (т. е. человѣкомъ въ лучшемъ смыслѣ этого слова), а потомъ уже ученымъ по разнымъ отраслямъ знанія. Тогда наше воспитаніе будетъ прочное (а не разрушительное) и государство будетъ обеспечено отъ разрушительнаго вліянія людей неправильнаго воспитанія...

Надѣюсь, что Вы не оставите безъ вниманія «*Золотой Грамоты*» и воспользуетесь тѣми льготами при выпискѣ книги

чрезъ г. Салаева, которые изложены ниже при семъ письмѣ.

О. В. Ливановъ.

Льготы по выпискѣ изданія «Золотая Грамота».

По соглашенію съ Федоромъ Ивановичемъ Салаевымъ (извѣстнымъ Московскимъ книгопродавцемъ), «Золотая Грамота» сдана ему на комиссію, такъ что Вы официальную бумагою можете затребовать отъ него немедленно же «Золотой Грамоты» отъ 5 до 100 экз. въ кредитъ безъ денегъ на 3 мѣсяца до распродажи, въ видахъ скорѣйшаго распространенія сей книги, и въ добавокъ съ уступкою отъ г. Салаева 15% съ объявленной цѣны.

Я самъ, за многосложностію занятій и частыми отлучками изъ Москвы, не могу вести счетовъ по распродажѣ своей «Золотой Грамоты», но желая предоставить русскимъ людямъ всѣ средства и льготы по выпискѣ своей книги, условилъся съ г. Салаевымъ о комиссіонерствѣ по сему изданію своему, на выше означенныхъ условіяхъ.

О. В. Ливановъ.

Гагаринскій переул. домъ Ливанова.

Москва, 1876 года.

Содержание.

— 1) О вѣрѣ, ея силѣ и дѣйствіяхъ. (Слово въ день Святителя Николая Муромскаго Чудотворца.) Священника Все-волода Сиземскаго.—2) Объясненіе.

Редакторъ Николай Суворовъ.

Дозволено цензурою. Мая 14 дня, 1876 г. Вологда
Въ типографіи Губернскаго Правленія.